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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, V« an 5 cor., •/» an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru  ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentrn monarchic :
1 lună 2 cor. 40 bani, V« an 7 cor., •)» an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentrn România şl străinătate:
>/, an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele ge fac numai plătindu-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Me prenumără la  poşte şl librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici k 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria >Ti- 
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iuîia: Ia librăria Weisz Ijoruat »la loterie.

Planuri.
(§.) Cei-ce se află în măsură a 

simţi din nemijlocită apropiere adierea 
vântului politic, prevestesc furtună mare 
pentru Austria. E vorba, că guvernul 
austriac făureşte planuri mari, cari puse 
odată în esecutare sau că îndreaptă tot 
ce s’a stricat până acuma, sau nimicesc 
şi aceea ce a mai rămas din aşa numita 
vieaţă constituţională.

Nu fără motiv s’a făcut deci pro
rogarea din urmă a reichsrath-ului au
striac, in mod atât de subit şi neaştep
tat, ci din calcul premeditat. Guvernului 
austriac ’i-a venit tocmai bine la soco
teală obstrucţia Cehilor, pentru-că avea 
mare trebuinţă de o nouă dovadă, că 
parlamentul din Austria nu e capabil 
de muncă, ca apoi să ese la iveală cu 
leacul aflat pentru a-’l face să fie capa
bil de muncă.

Astăzi se cunoaşte leacul prim-mi- 
nistrului austriac Körber, pentru-că pla
nul seu a străbătut şi în publicitate. Se 
va oetroa parlamentului austriac un 
nou regulament de casă, care va face 
obstrucţia imposibilă, şi va pune stavilă 
ori-cărei încăpăţinări de a opri în loc 
funcţionarea maşineriei statului.

Armă sigură e arma de care vrea 
să se folosească guvernul austriac; dar' 
e armă cu două tăişuri. Şi cu greu ne 
vine a crede, că una măcar din parti
dele politice din Austria s’ar pută 
însufleţi pentru ea, şi o va pută vota în 
plină linişte sufletească.

Octroarea unei legi, fie şi numai în 
formă de regulament de casă, e egală 
cu ştergerea sau cel puţin cu ştirbirea 
parlamentarismului.

Ear’ atât de nesocotit nu va fi nici 
un membru al parlamentului, fie din 
Austria, fie de altundeva, ca să-’şi nimi
cească singur drepturile sale.

Dar’ în cele din urmă membrii par
lamentului austriac nici nu vor fi în
trebaţi de le place sau nu le place noul 
regulament de casă, pentru-că tocmai 
aici residă partea asupritoare a octroării. 
’Ţi-se dă o lege, ca votată din partea 
ta, pe care tu n’ai pute-o vota odată cu 
capul.

Aşadar' planul e, ca parlamenta
rismul să fie adus la vieaţă nouă iu 
Austria. Elixirul care îi va da putere 
nouă şi sânge proaspăt în vine, e noul 
regulament de casă. Ce va fi nou în 
acest regulament de casă? Foarte puţin.

Dar’ aceea ce e nou, nu e numai nou, 
ci şi draconic, ca să nu folosim cuvânt 
mai aspru. Va funcţiona în permanenţă 
aparatul poliţial, introdus în parlament, 
şi va esecuta tot ce porunceşte presi- 
dentul. Presidentului 'i-se vor acorda 
drepturi mai multe şi mai mari. Dreptul 
de es. de a pute detrage cuvântul ori
cui şi ori-când şi dreptul de a eschide 
dela şedinţă pe ori-cine şi ori-când. In 
consecinţă, dacă vre-un deputat, ceh sau 
german, va mai cuteza să facă gălăgie 
în reichsrath, presidentul va da ordin 
poliţiei să-'l scoată afară, şi omul va fi 
luat pe braţe şi va fi dat afară din 
parlament. Şi aşa 86 va pute purcede 
faţă de întreaga oposiţie, aşa, ca la şe
dinţă să rămână numai credincioşii gu
vernului.

Aceştia apoi vor vota în ticnă tot 
ce cere guvernul şi tot ce pretind mult 
accentuatele necesităţi de stat. Se va 
vota pactul vamal şi comercial cu Un
garia, cuota, şi tot ce va cere guvernul 
austriac.

Aşa e ticluit deci planul guvernu
lui austriac, care va fi adus în curând 
la cunoştinţa Monarchului pentru a-’l 
aproba. îl va aproba Monarchul? Se 
zice că — da.

Dar’ când va ajunge prim-mi- 
nistrul austriac Körber să-’l pună în ese
cutare, atunci va vedé el abia că întreg 
planul seu nu plăteşte nici o ceapă. Pen
tru-că trebue să ştie şi să ţină cont guver
nul austriac de împrejurarea, că deputaţii 
din reichsrath-ul austriac nu representă 
persoana lor în parlament, ci representă 

I miile de persoane cari ’i-au trimis în 
! parlament; ear’ aceste cu greu vor to- 
I lera, ca representantul lor să fie dat 

afară din parlament, atunci când vrea 
guvernul şi presidentul, şi atunci când 
deputatul nu-’şi face decât datoria ce o 
are faţă de alegătorii sei.

Începuse şi guvernul lui Badeni 
cu măsuri energice poliţiale, şi tocmai 
această energie ’i-a săpat mormântul. 
Pentru-că s’a sculat strada in picioare 
şi ’l-a măturat dela suprafaţă. Să aibă 
de grije deci guvernul actual austriac, 
că octroarea noului regulament de casă 
va pune de nou strada în picioare, fie 
la Viena, fie la Praga, şi strada e tot
deauna mai tare decât guvernele.

Şi atunci va urma sigur aceea-ce 
trebuia de mult să urmeze pentru sa- 
narea relelor din Austria, lovitura de 
stat, care acum va veni de jos, nu 
de sus.

Sibiiu, 13 Iulie n.
Pactul cu Széli. Organul fa

litului bărbat de stat, — vorba vine, — 
care răspunde la numele Btinffg, con
tinuă a alarma opiniunea publică ma
ghiară cu scornitura, că Széli a tră
dat interesele naţiunii maghiare, sin
gură alcătuitoare de stat, prin pactul 
ce 'l-a legat cu Rumânii, cărora le-a 
asigurat patruzeci de mandate pentru 
alegerile proxime dietale. Din eserciţiul 
de stil ce-’l face organul bănffyst în 
nrul seu de ieri, vedem înse, că nu mai 
e vorba de noi, partidul naţional 
român, ci de partida moderată 
română, inaugurată la anul 1884 
din partea magnatului Iosif Gall. 
Am înţeles. Nu Români naţionali, ci 
Români ă la Gali ar vrea Széli sé 
introducă în parlamentul maghiar ! De 
aceia poate introduce câţi îi place, pen- 
tru-că nici unul din ei nu va representă 
poporul român, ci va representă pe 
Széli şi interesele acestuia.

Crisă în România. De câteva 
zile ziarele din România ne aduc ştiri 
despre o crisă ministerială, care proba
bil va fi luat sfîrşit în decursul zilei de 
ieri. E vorba, că înţelegerea între con
servatori şi junimişti s’a stabilit în mod 
desăvîrşit, aşa, că un nou guvern va fi 
format acum, pe basa parităţii, făcând 
parte din el patru conservatori şi patru ju
nimişti. Presidenţia o primeşte dl P. P. 
Carp, ear’ actualul preşedinte al con
siliului, dl G. Gr. Cantacuzino rămâne 
şef de partid, recunoscut şi din partea 
junimiştilor. Cluburile cele două, con
servator şi constituţional, vor fusiona ; 
asemenea şi ziarele > Timpul* şi »Con
stituţionalul*, apărând pe viitor numai 
»Timpul*, ca organ de partid.

Cursurile administrative. Mi
nistrul de interne a numit pe deputatul 
Rujfy comisar guvernial pentru inau
gurarea cursurilor administrative, cari 
îşi vor începe activitatea la 1 Septem
vrie anul curent. Misiunea comisaru
lui este, sé iee parte la deschiderea cur
surilor, sé supravegheze activitatea lor 
şi sé represents guvernul la esamenele 
finale. Şi apoi, sé bage în buzunar o 
plată grasă.

Budgetul. în ministerul de fi
nanţe se lucrează la compunerea bud
getului pentru anul viitor. In proximul 
consiliu de miniştri budgetul va pută fi 
cetit, studiat şi stabilit în mod desăvîr
şit. După-cum se svoneşte, budgetul nu 
va fi mai mare ca cel din anul curent.

La résboiu. Să telegrafează dela 
Oradea-mare, că regimentul de infante
rie nrul 37, staţionat acolo, a primit 
ordin să stee gata pentru a fi mobilisat 
şi trimis în — China. Ştirea are lipsă 
de confirmare; de aceea o dăm cu re- 
servele cuvenite.

„T im pul“ denunţă .
•

Din Bucovina ni-se scriu următoa
rele: Nrul al treilea diu ziarul luiRour- 
guignon are o văpseală mai naţională, 
pentru a se insinua poate astfel. ’I-se fac 
reproşuri lui Arcadie; ba într’un articol se 
discută rutenisarea şcoalei din Mihalcea. 
E curios, că scriitorul acestui articol este 
parochul din comuna amintită, Zaharie 
Voronca, membru zelos al comitetului 
redacţional. Peste tot in nrul acesta date 
despre atacurile ce vin din partea veneti
cilor, găsim destule, dar’ nicăiri nu se 
numeşte numele lui Bourguignon sau 
al unuia din subalternii sei mai aprigi. 
E evident de ce! Schimbăciosului Florea 
Lupu, — punctul de cristalisaţiune al 
întreprinderii, — nu-’i prea prieşte aerul 
in noua demnitate. El îşi ia refugiul 
la minciuni, neagă cooperarea sa, anun
ţând numai simpatia (?) sa faţă de crea
tura lui Bourguignon. Comentar nu e 
de lipsă.

Alta însă agită acum spiritele în 
Bucovina. Societatea academică »Ju
nimea* a respins ziarul. Strînsura dela 
»Timpul< cearcă să se răsbune pentru 
această palmă prin denunţarea acestei 
vechi societăţi. Eată cuvintele din nrul 3, 
pag. 5 : iDupă-căt ne este cunoscut, este 
„ J u n im e a “ o societate literară, care 
n’ar avé sé se ocupe şi cu politica*. 
Aceasta corăspunde pe deplin sentimen
tului naţional al lacheilor. Bucovina e 
plină de denunţianţi şi detectivi guleraţi, 
toţi Români! Acesta este resultatul ci- 
vilisării!

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de

T . V. P ă c ă ţia n . 
í v .

Teorii moderne despre suvera
nitate ţ i  legislatură.

(Urmare).
Importanţa lui Bentham în ştiin

ţele de stat şi de drept a fost ignorată 
tocmai de minoritatea criticilor străini, 
care simpatisa în psichologie şi etică cu 
şcoala engleză; şi eu nu m’am putut 
convinge despre vre-o faptă, care ar in
dica, că afirmarea lui Sir H. Maine, cumcă 
Austin a rămas dincolo de hotarele En- 
gliterei cu totul necunoscut ar fi justi
ficată, pentru-că profesorul Brunner a 
luat notiţă despre acest op, fie şi 
numai pentru a declara, că nu prea me
rită să fie cetit. In cele din urmă, dela 
contimpuranii şi urmaşii lui Savigny 
abia se poate aştepta, ca să se intereseze 
prea din greu de literaţi, dintre cari 
unul se afla în perfectă necunoştinţă a 
dreptului roman şi a filosofiei de drept, 
isvorîtă din studiul modern al dreptului 
roman, ear’ altul, care-’l cunoaşte în mod 
mechanic fără a-’l înţelege, rar citează 
din el altcum decât în tonul perversei 
desconsiderări. Să sperăm că acum va 
fi mai bine!

între acestea s’a deschis pentru 
doctrina suveranităţii alt teren de scru
tare, aşa zicând in fondul chestiei. Anume: 
despre domnia dreptului positiv. Am 
separat adevărata asistenţă şi autoritate 
» guvernului de motivarea şi îndreptă
ţirea esistenţei guvernului. Vocba suve
ranului e comandă supremă peste stat, 
şi statul nu cunoaşte altă putere pusă 
deasupra. Dar’ suveranul poate fi şi un 
corp artificial. Aşa e astăzi în fiecare 
stat civilisat. Din faptul acesta se naşte 
un nou raport între suveranitatea for
mală şi cea substanţială, sau dacă pu
nem cuvântul »legală* în locul cuvân
tului »politică* folosit de Bentham, ear’ 
nominaţiunea din urmă o lăsăm reser- 
vată pentru o nouă întrebuinţare spe
cială, putem să zicem: între suverani
tatea legală şi cea politică.

în ce residă în praxă puterea su
verană a unui suveran personificat (în
trupat) şi unit ? în caşul cel mai simplu 
în o singură adunare, ca la Demos din

FOIŢA „TRIBUNEI“.

N U V E L E  A R A B E .
De
M yriam  H arry.

III.
Beduina.

î.
întinsă pe nişte covoare moi, Sabea 

surîdea privindu-se într’o oglindă de 
plumb.

Distrasă, ea asculta murmurul ve
sel dar’ puţin cam barbar al lagărului, 
făcut de vestea întoarcerii norocoşilor 
răsboinici.

Şi în vreme-ce afară gurile scuipau, 
morile uruiau măcinând şi femeile îşi 
amestecau cântecele cu mugetele cămi
lelor şi cu buhăitul plângător al vitelor 
cari erau duse la tăiat, Sabea, în cor
tul ei, poleia tatuagiul unei Btele alba
stre a cărei strălucire întrecea lumina 
ce părea că ese din pielea ei aurie. 
C’un creionaş de antimoniu îşi încon
deia cu meşteşug sprâncenele ei arcate, 
ear’ pleoapele ’şi-le freca uşor cu cărbune 
spre a face şi mai dulce şi mai leneşă 
privirea molatică ce se scăpa de sub ele ; 
şi intre largul cerc al genelor ei stu
foase, sclipia ca apa unui lac umbrit de 
trestii prunelele ei negre ca şi cărbu
nele ce-’I ţinea cu gingăşie între degete 
şi privirea ei molatică rătăcea pe sub 
lungile-’i gene, ca-şi-cum ar fi eşit din 
fundul unei ape adânci, netedă ca o 
Oglindă.

Din tălgeraşele de prin prejurul ei 
se ridicau nori de tămîe, de mir şi de 
sau tal.

Afară sbierătele se 'ndoiau. Tribul 
întimpina cu strigăte de bunăvenire so
sirea răsboinicilor, cari veniau încăr
caţi de pradă şi de prisoneri.

Sabea, găsindu-se destul de fru
moasă, eşi afară. Coada rochiei ei juca 
pe năsip; şi când ea trecü pe dinaintea 
băieţilor, legănându-'şi trupul mlădios şi 
parfumat, ei o comparau c’o ramură 
mirositoare bătută de vântul serei.

Diar-al-Atnah, şeful Tamizilor, se co- 
borîse deja de pe oal.

El o căuta cu ochii printre mul
ţimea femeilor şi a copiilor; văzându-o 
în sfîrşit ivindu*se, faţa lui frumoasă 
dar’ aspră se lumină. El se grăbi să 
vie înaintea ei şi sărută mâneca flutu- 
rândă a hainei ei.

— Binecuvântată să fii, tu care 
eşti a mea; pentru-ce întârzii a veni?...

Ea nu răspunse, dar’ pe deasupra 
capului plecat al şefului, căuta să vadă 
bogăţiile strînse şi prisonierii. Zări mai 
deoparte retras de ceialalţi un om, străin 
după înfăţişare, c’o talie înaltă, mândru 
la căutătură şi la stătura trupului lui. 
Privirea dulce a ochilor lui albaştri era 
ridicată spre dînsa şi ea suferi privirea 
aceasta, străină pentru dînsa, ca farme
cul necunoscutului.

— Cine-’i e l? ...
— E un şef dela Apus. Străbătea 

deşertul cu caravana lui. Pe câţiva din 
oamenii lui i-am ucis. El s’a predat.

— Atunci e oaspetele tău?
— Era prisonierul meu; acum, fiindcă 

vrei tu, va fi oaspele meu.
Şi înfigând în pământ vîrful lun- 

gei lui suliţe, a cărei coadă tremură

multă vreme, trase după dînsul pe Sabea 
in cort.

2.
Nemărginirea năsipurilor se întin

dea cât puteai prinde cu ochii, neted şi 
strălucitoare ca o apă sub lumina palidă 
a stelelor cari tremurau în înălţime. 
Corturile durmiau.

Cămilele îngenunchiate rumegau 
încă în somn şi stîrciţi pe vine împre
jurul focului din mijlocul taberei, câţiva 
beduini ascultau somnoroşi glasul mo
noton al unuia din ei care spunea po
veşti şi vocea lui domoală şi puţin în
gânată ritma marea tăcere a deşertului.

Deodată povestitorul se întrerupse. 
Oamenii sar din somn cu armele în mână.

O umbră a trecut.
Nu-’i nimic. Se pun din nou jos, 

căci au recunoscut, după mantaua lui 
largă, cusută cu aur, pe şeful lor Diar- 
al-Atnah, care-'şi inspectează tabăra.

O umbră se opri dinaintea unui 
cort, apoi se străcurâ in lăuntru pe sub 
perdea.

Foşnetul stofelor deşteptă pe străin. 
La lumina fumegândă a lămpii beduine 
el deosebeşte o *formă omenească şi-’şi 
căuta sabia.

— Nu te teme de nimic, tu care 
eşti oaspetele meu. Uită-te. Sünt Sabea.

Şi legănându-se pe şoldurile ei vo
luptoase, aruncă la o parte mantaua 
cusută cu aur, vălul îi câzît de pe cap 
şi perul ei despletit ’i-se împrăştia pe 
umeri.

Ridicat într’un cot, el o contemplă 
neîncrezător şi plin de bucurie. Deodată 
ea par’că nu se simţi la locul ei, plecă 
ochii, apoi c’un gest sfios ea făcît un 
pas, înghenunchiâ lângă dinsul şi ascuu- 
zându-'şi faţa in mânile oaspetelui ei, le 
atingea uşor cu buzele.

Adânc turburat, el închise pleoapele* 
Ea se îndoi puţin pe spate şi pri

virea ei leneşă, dar’ plină de foc. se 
strecură pe sub pleoapele lui închise 
aproape de tot, zicându-’i :

— Cât eşti de frumos! .. Cât eşti 
de frumos şi ciudat!...

’Ţi-aduci aminte de seara sosirei 
tale?... Te-am iubit. De atunci, mă 
gândesc la tine şi zi şi noapte. Ziua, 
munţii depărtaţi pe cari îi văd din cor
tul meu deschis îmi par muiaţi în co
loarea ochilor tăi. Şi noaptea mă gân
desc în chipul tău ca în limpeziciunea 
unui lac fabulos.

Nu ştiu cine oşti, dar’ iubesc în tine 
ceea-ce nu cunosc din tine. ’Mi-se pare 
că iubirea ta e ca o floare a grădini
lor minunate şi sărutările tale trebue să 
exileze mirosul parfumurilor legendei.

Răcoarea dulce a nopţii pătrundea 
pe sub îndoiturile perdelelor, cari pal
pitau uşor par’că înfiorate de tainele 
nopţii. Mirosuri de tămâe, de mir şi 
de santal scăpau de 6ub vestmintele 
Sabeei şi se îngânau cu musica glasu
lui ei.

Şi străinului ’i-se părea că tot de
şertul, deşertul cu minunile şi tainele lui, 
deşertul cu poesia şi parfumul lui, in
trase în cortul seu.

Lampa beduină se răsturnă şi unt- 
de lemnul, picătură cu picătură, se scurse 
pe năsip.

3.
Străinul îşi plătise tribului de mult 

răscumpărarea. Acum ’i se dăduse dru
mul j dar' nu pleca, îşi trecea zilele cul
cat pe năsip la umbra unui sicomor şi 
aştepta seara.

El visa la Sabea, când pulberea 
de rosmarin şi de cicoare, arse de soa

rele Arabiei, erau luate de vânt şi duse 
în nori pe deasupra păşunilor pe cari 
cămilele păşteau în linişte. La dînsa 
se gândia când notele triste ale trestiilor 
se confundau cu şopotitul monoton al 
isvoarelor, ca un cântec întretăiat de 
lacrămi; se gândia la dinsa când fe
meile treceau pe dinaintea lui cu un 
zăngănit de clopoţei spre a se duce 
să-’şi umple urcioarele dela: isvor; atunci 
el îşi amintea de inele de aur dela bra
ţele ei goale şi cingătoarea de petrile 
scumpe oare-’i strîngea mijlocul subţire 
şi carnea moale a şoldurilor ei. Şi ziua 
'i-se părea nesfirşit de lungă.

Dar' de câteva zile trişcile şi fluie- 
rile păstorilor îşi conteniseră melodia. 
Beduinii nu mai veniau să spună po
veşti împrejurul isvorului. Sgomote 
îngrijorate se ridicau din lagărul în do
liu. Căci răsboinicii se întoarseră din 
bătălie, învinşi, despoiaţi şi răniţi. Şi ei 
pregăteau în taină un contra-atac, dis
cutau o altă manevră.

Femeile în timpul acesta cuseau 
talismane în vestmintele bărbaţilor lor, 
rostind descântece.

Apoi plecară şi lipsiră zece zile.
Străinul în toate nopţile aştepta 

pe Sabea, dar’ ea nu mai veni. Dînsa 
se jăluia în cortul ei, acum îi era frică 
de iubirea ei şi se întreba dacă înfrân
gerea tribului nu era ca o pedeapsă pen
tru trădarea ei.

In sfîrşit résboinicii se întoarseră, 
dar’ numărul lor era aşa de împuţinat, 
încât puteai să-’i socoteşti din câmpie.

Atunci se auzi sbucnind ţipete de 
jale, soţiile îşi sfăşiară rochiile, cei lo
godiţi îşi tăiară părul şi Sabea stinse 
candelele şi căţuole de parfumuri.

(Va urma.)
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Atena, unde întreaga adunare representa 
pe suveranul, dar' în mod practic numai 
atunci, când era unanimă în acţiunile 
sale. Puterea unei adunări întregi va 
fi deci eserciată prin o majoritate. Gel-ce 
vrea, ca puterea sé fie eserciată într’o 
anumită direcţiune, trebue să capaciteze 
şi convingă majoritatea, ca sé fie de o 
părere cu el; şi dacă poate sé ajungă 
la acest resultat, e suficient. Dar’ ce se 
poate zice despre cel-ce capacitează ma
joritatea? De es. sé luăm pe Perikies. 
E suveran şi el? Ori apoi sé luăm pe 
Aspasia care capacitează pe Perikies. 
Nu e asta o vană şi nelimitată scrutare 
după motive despre motive? Răspunsul 
e simplu. Oapacitarea cu succes (conver
tirea) nu e suveranitate. Perikies capa
citează majoritatea cetăţenilor âia Atena; 
dar’ majoritatea aceasta n’are sé fie ca- 
pacitată de nimeni; ea porunceşte. Şi 
majoritate se găseşte totdeauna, pe o 
cale sau pe alta.

Trebue sé admitem, deşi nu o cre
dem, că adunarea suverană poate sé fie 
egal împărţită şi sé nu fie nimenea care 
sé aibă vot decisiv. în caşul acesta, de 
altcum imposibil în vieaţa practică, ar 
rémáné neştirbită forma suveranităţii, 
statul însă ar fi dat morţii.

Putem sé mergem şi mai departe 
pe calea aceasta şi sé ne imaginăm 
cele mai complicate caşuri de adunanţe, 
cari nu-’şi dau votul In comunitate, ci 
după secţiuni sau după staturile sociale 
pe cari le representă; precum şi de cor- 
poraţiuni diverse, cari separat se adună 
şi discută, dar’ acţiunea lor depinde de 
decisiunea de concurenţă a tuturora. în 
fine putem vedé ideile acestea reoglin- 
date în specialul esemplu al constituţiei 
engleze, care prin lungă obicînuinţă ni-a 
devenit afină şi naturală şi imitată a 
fost în întreaga lume, cu diverse modi
ficări.

Am văzut mai sus, ce confusie se 
născuse la publiciştii de mai nainte din 
faptul, că se opuneau să separeze ştiinţa 
de stat de etică. O asemenea confusie, 
de mult aflătoare In creştere, s’a născut 
în mintea publiciştilor englezi, din mo
tivul, că nu puteau sau nu voiau să deo
sebească supremaţia legală de cătră pu
terea practică de a o esercia. în En- 
glitera parlamentul e puterea Bupremă, 
sau, vorbind în limbaj technic, parla
mentul e suveranul. Dela Hobbes în
coace, — care înzădar a căutat se nege 
faptul, bu toate-că tocmai el declarase 
de teoreticeşte posibilă esistenţa unui su
veran în formă de corporaţiune, — fie
care a conces şi a apărat acest punct 
de vedere. Dar’ ce e parlamentul ? Cine 
e purtătorul puterii suverane? Să des
chidem ultimul tom al legilor engleze.

— »Maiestatea Sa preaînaltă, Re
gina, prin sau cu consentimentul şi sfa
tul casei lorzilor eclesiastici şi lumeni, 
a casei comunelor, adunaţi în parlamen
tul actual, şi autoritatea acestui parla
ment, a decretat după-cum urmează«.

(Va urma).

Revistă esternă.
D in  C hina .

Ştiri sigure despre starea din Pe
king şi peste tot despre situaţia din 
China nici azi nu avem. Acesteia se şi 
dă espresiune în o depeşă din Londra, 
unde chiar cercurile conducătoare sünt 
în neorientare cu privire la cele-ce se 
petrec în imperiul chinez.

Depeşele mai noue anunţă, că am
basadorii şi Europenii din Peking sünt 
salvaţi. Prin aceasta se par a se con
firma ştirile, ce s’au ivit mai nainte spo
radic despre salvarea ambasadelor. 
Alte ştiri anunţă, că în Peking ar fi 
învins contra-revoluţia şi că împără- 
teasa-văduvă ar fi earăşi în posesiunea 
puterii. E curios ínsé, că toate aceste 
ştiri nu vin din Peking, ci din oraşe 
provinciale.

Tien-Ţin e într’una atacat de Chi
nezi şi perderea lui ar fi o mare pe- 
decă pentru Europeni de a putö înainta 
spre Peking. Se crede însă, că cu so
sirea trupelor japoneze se va pută apăra 
cu succes.

Cu privire la acţiunea puterilor e 
de remarcat, că Japonia transpoartă 
mari contingente de oşti pe malurile 
Chinei, ceea-ce arată că între puteri şi 
Japonia s’a stabilit o înţelegere prea
labilă.

Atitudinea monarchiei noastre, cu 
care s’a ocupat zilele aceste presa, o 
aflăm precisată în un comunicat din 
*P. Lloyd« de ieri. In acesta se zice, 
că oerourile normative ale monarchiei

au ajuns la convingerea, că deocamdată, 
— afară de vapoarele trimise, — e de 
prisos a trimite în China trupe terestre. 
Monarchia va lua deci o posiţie espec- 
tativă şi numai în cas, dacă puterile 
vor cere spriginul ei, se vor trimite forţe 
mai mari în depărtatul Orient.

Ştirile mai importante ni-le vestesc 
următoarele depeşe:

L o n d ra , 10 Iulie n.
Agenţia Reuter anunţă din Tien- 

Ţin cu datul de 3 1. c., că conform şti
rilor din isvor chinez, străinii din Pe
king au ocupat palatul princiar de peste 
drum dela ambasada britică. în palat au 
fost primiţi şi Chinezii creştinaţi, perse
cutaţi de Boxeri.

L o n d ra ,  10 Iulie n.
Din Shanghai se depeşează, că 

conform unor ştiri venite din Cifu, vă
duva împărăteasă a reluat guvernarea 
imperiului; prim-ministru a fost numit 
Iunglu.

B e r l in ,  10 Iulie n.
Situaţia diplomatică s’a clarificat 

într’atâta, că toate puterile iau parte la 
pacificarea Chinei, în raport cu mijloa
cele de cari dispun. Ele au căzut de 
acord, că favoruri deosebite nu se vor 
da nici uneia şi pe basa aceasta coope
rează şi Japonia cu forţe militare con
siderabile.

P a r is ,  10 Iulie n.
Camera a votat fără discuţie un 

credit de 141/* milioane franci, pentru 
acoperirea speselor. împreunate cu es- 
pediţia Franciéi în China.

P a r is ,  11 Iulie n.
Ambasadorul chinez de aioi a 

avisat pe ministrul de esterne Delcassé, 
că cu datul de ieri a primit o depeşă 
dela Li-Hung-Ciang din Canton, în care 
vice-regele zice, că conform unei depeşe 
sosită acolo din Peking, miliţia şi răs
culaţii, cari au împresurat şi atacat am
basadele, încep a se resfira.

B ruocella , 11 Iulie n.
Azi a sosit aici o depeşă dela Li- 

Hung-Ciang, în care se afirmă, că 
străinii din Peking în 9 1. c. se aflau bine.

B e r l in ,  11 Iulie n.
Ambasada chineză de aici a primit 

ştire telegrafică dela Li-Hung-Ciang, că 
principelui Cing ’i-a succes să apere 
pe străinii din Peking.

Guvernatorul din Şantung depe
şează, că străinii din Feking sünt în 
Btare bună şi răscoala e pe cale a se 
potoli.

L o n d ra ,  11 Iulie n.
»Daily Mail« e informat din Shan

ghai, că acolo a sosit un edict al prin
ţului Tuan, în care acesta se proclamă 
de împărat.

B ruece lla , 11 Iulie n.
Depeşele sosite din Shanghai con

firmă ştirea, că văduva împărăteasă a 
reluat frânele puterii şi a exilat pe prin
ţul Tuan, dar’ acesta, stând în fruntea 
Boxerilor, se opune.

L o n d r a  11 îulie n.
Cercurile normative de aici nu ştiu 

cum să aprecieze situaţia din Peking. De
peşele din Shanghai vestesc triumful 
contra-revoluţiei şi a văduvei împără
tesc, dar’ dacă aceasta e fapt, cum se 
face, că de 17 zile n’a sosit hioi O ştire 
directă din Peking?

L o n d ra ,  11 Iulie n.
Ziarele de seară scriu, că în 6 1, c. 

a fost lupta cea mai vehementă în jurul 
oraşului Tien-Ţin. Singur Ruşii au per- 
dut 200 de combatanţi. Apărătorii Tien- 
Ţin-ului sünt obosiţi şi e întrebare, că se 
mai pot susţine fără ajutor.

L o n d ra ,  11 Iulie n.
»Daily Expres« e informat din Cifu, 

că la Ardin, de-alungul căii ferate, între 
Kirin şi Cicicar, se află 30.000 soldaţi 
ruşi. Chinezii au nimicit spre sud dela 
Ardin toate podurile şi în sudul Man- 
ciuriei e regim de teroare.

W a sh in g to n ,  11 Iulie n.
Secretarul de stat Hay a declarat- 

că puterile au îndemnat Japonia să trans- 
poarte trupe în China, ear’ recompen
sele intervenţiei se vor stabili după re
stabilirea păcii.

C ifu , 11 Iulie n.
în Tsku sünt debarcaţi deja 22.000 

soldaţi japonezi, cu 36 de tunuri grele 
şi 120 de tunuri campestre. Trupele ace
ste au plecat la Tien-Ţin. Se afirmă, că 
în decurs de 10 zile vor debarca alţi 
23.000 de Japonezi la Taku. Atunci nu
mărul trupelor internaţionale va fi 60.000.

V S  T  R
C O N V O C A R E .

Despărţământul XXI. (Năsăud) al 
»Asociaţtunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român« îşi va ţine 
adunarea cercuală în 22 Iulie n. c. în 
comuna Mititei, la 10 ore a. m., în bise
rica gr.-cat., cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin pre

şedinte.
2. Raportul general al comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Esmiterea a trei comisiuni: a) 

pentru censurarea raportului comitetu
lui; b) pentru censurarea raportului 
cassarului şi c) pentru înscrierea de 
membri noi şi pentru Incassarea taxelor.

5. Disertaţiune de Virgil Şotropa, 
prof. gimn.

6. Raportul comisiunilor esmise.
7. Statorirea budgetului pe 1901.
8. Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală.
9. Eventuale propuneri.
10. încheierea şedinţei şi verifi

carea procesului verbal al adunării cer- 
cuale.

La această adunare sünt invitaţi 
cu toată stima membrii despărţământului, 
precum şi alţi părtinitori şi spriginitori 
ai culturii naţionale române.

Din şedinţa comitetului cercual al 
desp. XXI. (Năsăud) al »Asociaţiunii«, 
ţinută în Năsăud, la 4 Iulie n. 1900.
Hr. lo a n  Popu, V irg il Şotropa, 

preş. deep. not. desp.

Din Blaj.
S e m in a r u l  V a n cea n  de b ă ie ţi .

1/14 Iulie 1900

lapte sau ouă. La cină în zile de dulce 
va fi friptură sau mâncare groasă cu 
carne, în zile de post mâncări făcute cu 
lapte, brânză sau ouă.

c) spălatul eventual şi întăritul 
schimburilor;

d) luminatul în timpul recerut;
e) încălzitul în timp de iarnă;
f) în cas de lipsă medic, medicină 

şi îngrijirea de lipsă;
g) scaldă caldă în timpul iernii 

amăsurat prescriselor igienii.
Afară de aceea superioritatea se va 

îngriji, ca elevii pe lângă controla de 
lipsă să fie şi ajutoraţi în studiare.

5. Părinţii în decursul anului şcol. 
să nu trimită la adresa sau la mâna 
elevilor bani, ci banii să vină la adresa 
superiorităţii, care se va îngriji să le 
procure rechisitele de şcoală, cărţile şi 
celelalte ce le sünt de lipsă. Asemenea 
nici mâncări să nu le trimită, căci semi
narul îi prevede cu cele de lipsă. Mân
cările, ce părinţii cu toate aceste le-ar 
trimite fiilor sei, se vor împărţi între 
toţi elevii, în cas de cantitate mai mică 
între conşcolarii respectivului sau res
pectivilor elevi.

6. Părinţii sünt avisaţi, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fiii lor 
sünt răspunzători şi vor ave să le rebo- 
nifice. De sine se înţelege, că pentru 
lucrurile şi obiectele, ce se strică prin 
folosire, fără vina elevilor, nu se va cere 
nici o desdaunare.

7. Elevii se vor presenta în 1 
Septemvrie st. n. înaintea superiorităţii 
seminariale însoţiţi de părinţii sau îngri
jitorii lor, unde aceştia vor plăti taxele 
de lipsă şi vor da în seamă obiectele şi 
lucrurile elevilor şi li-se ve designa mo
biliarul destinat spre folosinţa elevilor.

Bla j ,  în 10 Iulie 1900.
E m iliu  Viciu, 

rector al seminarului Vancean 
de băieţi.

fragment, 2 manuscrise, aşa încât de pre
sent numără 2281 opuri, cu 2898 tom., 
2862 voi., 2 fragmente, 161 fascicli, 30 
broş., 2 manuscrise şi 8 charte.

Cu cea mai vie recunoştinţă, cu 
cea mai mare mulţumită înregistrăm nu
mele acelor P. T. d-ni şi institute ştien- 
tifice cari au contribuit la înmulţirea bi
bliotecii societăţei.

»Academia Română«, 11 opuri, 
22 volume; Academia maghiară 49 
opuri, 61 volume ; Speot. domn Iuliu Bar- 
dosy, insp. reg. în pensiune 20 opuri, 20 
volume; 1 fragment 2 manuscrise; Rev. 
Sa Dr. Victor Szmigelski, can. metr. 2 
opuri, 2 volume; M. Elefterescu, profe
sor 2 opuri, 3 volume ; Demetriu Bardosy
1 op, 1 volum; Vasilie Suciu, preş. 
societăţii 1 op 1 voi.; loan Raţiu, pro
fesor 1 op. 1 voi.; Constantin Popa 1 
op 1 voi.; Iosif I. Sceopul 1 op 1 voi.; 
Bányai Jenő 1 op, 1 volum; Nicolau 
Galea, preot 4 op., 4 voi.; Direcţ. gimn. 
din Blaj 1 op, 1 voi.; Camil Sext. Negrea, 
teol. a. I. 1 op., 1 voi.; loan Vidu 2 op.,
2 voi.; Societatea »Petru Maior« 1 op, 
1 voi.; Soc. teol. rom.-cat. din Nyitra 1 
op, 1 voi. Suma 100 op., 129 voi., 1 
fragm. şi 2 manuscrise. (Va urma).

Cîe»ica s ile i
Slbiiu, 13 Iulie n. 1900.

M em ento. 15 Iu lie:  Petr. în C iceiu-Cristur.— 
Petrecere în Lechinţa-săsească. — Petrecere în 
Teiuş. — Concurs de notar în  Folea (pretura 
Ciacova). — Concurs de medic în  M ramorac 
(preţ. T.-Cubin). — Petrecere în  Blaj. — Con
cert în Văliug.

18 Iulie-. Concurs de notar în  Bogda (pre
tura Lipovaj.

*
f  Nicolae Kretzulescu. Luni (9 

Iulie n.) a răposat la Leurdeni Nicolae 
Kretzulescu, fost president al »Acade
miei Române« şi fost ministru-president 
al României. înmormântarea ’i-se va 
face mâne în cavoul familiar dela cimi- 
terul Şerban-Vodă în Bucureşti. »Aca
demia Română«, căreia răposatul îi fu
sese president patru ani, şi »LTndăpen- 
dance Roumaine«, al cărei director era, 
au arborat drapele negre.

Nicolae Kretzulescu s’a născut la 
1812 în Bucureşti, din o veche familie 
boierească, a studiat medicina la Paris, 
de unde a luat diploma de doctor. în 
1840 a deschis o şcoală de chirurgie la 
Bucureşti şi a ţinut lecţiuni de anatomie. 
Exilat la Constantinopol pentru ameste
cul în mişcarea dela 1848, se întoarcem 
după doi ani în ţeară şi sub domnia lui 
Barbu Ştirbei şi căimăcămia lui Alex. 
Ghica este de mai multe-ori ministru. 
Culmea autorităţii sale politice o atinge 
însă sub principele Cuza, în timpul dom
niei căruia este ministru-preşedinte şi 
administrează diferite resorturi 1862—63 
şi 1865 până la 11 Febr. 1866, când Cuza 
e silit să abdice. După suirea pe tron 
a lui Carol I., Kretzulescu face ear’ parte 
din diferite ministere, şi conservatoare 
şi liberale, ear’ sub ministerul lui loan 
Brătianu este ministru plenipotenţiar la 
Roma, Petersburg, Paris. (»Enc. Rom.«).

Kretzulescu a fost nu numai om de 
stat, ci s’a ocupat şi cu ştiinţa. între 
alte opere însemnate avem dela el Trac
tat de anatomie (3 voi.) şi Amintiri 
istorice.

*

Esamen de m aturitate în  şcoala 
militară. Di» Biserica-albă moravă ni-se 
scrie, că la esamenul de maturitate dela 
şcoala reală militară superioară de acolo, 
între alţii au făcut cu succes esamenul 
următorii elevi români: Alexandru Lu- 
peanu din Sibiiu, Traian Smeu din Viena, 
loan Gogoltanu din Orşova, Odiseu 
Teban din Cudjir şi Victor Humiţa din 
Arad, — cari toţi, pe basa esamenului 
obţinut, întră în academiile militare din 
Viena sau din Wienerneustadt.

Tot acolo au absolvat cursul al 
doilea şi au fost promovaţi în cursul
III. Iosif Iacobiciu din Alba-Iulia, Co- 
riolan Bardosy din Sibiiu, Elie Cena 
din Mehadia, Titu Adam din Caransebeş, 
Leo Cimpoca din Mehadia şi loan Ce- 
peneag din Viena, — ear’ din cursul 
prim au fost promovaţi în cursul II. 
Corneliu Boldea din Viena şi Teodor 
Seracin din Caransebeş.

#

Adunarea din Abrud. Avis. Sjţre 
a no pute orienta cu privire la încuar- 
tirarea oaspeţilor şi acuirarea trăsurilor 
de lipsă, precum şi pentru orientarea 
hotelierului concrezut cu servirea ban
chetului, rugăm pe toţi cei-ce vor par
ticipa la adunarea societăţii pentru fon
dul de teatru român, ce se va ţine în 
zilele de 22 şi 23 Iulie a. c., să bine- 
voiască a se înştiinţa la adresa subscri
sului Dr. Laurenţiu Pop, advocat în 
Abrud, cel mult până în 15 1. c., anun- 
ţându-ne totodată dacă doresc a lua 
parte şi la banchet.

Este în interesul onoraţilor oaspeţi, 
ca să se înştiinţeze la timp, ca să nu 
fie espuşi neplăcerii de a nu afla tră
suri la îndemână şi să nu întimpine 
greutăţi la încuartirare şi la partici
parea la banchet. Abrud, 6 Iulie 19O0i

1. Părinţii, cari voesc să-’şi aşeze 
băieţii pe anul şcol. 1900/1901 în semi
narul junimii române greco-catolice dela 
gimnasiul superior gr.-cat din Blaj, prin 
aceasta sünt avisaţi, că terminul con
cursului de primire este 15 August st. n. 
a. c. Cererile de primire sünt a se 
adresa Prea Veneratului consistor me
tropolitan din Blaj, şi ce priveşte pe 
băieţii, cari în anul şcol. trecut, nu au 
fost elevi ai seminarului junimii, au 
să fie instruate cu estras de botez, testi
moniu de pe anul şcol. trecut şi atestat 
de vaccinare. în cerere părinţii sau în
grijitorii au să-’şi însemne locuinţa şi 
posta ultimă cu acurateţă şi să declare, 
că cunosc deplin toate condiţiunile şi să 
obligă a le împlini pe toate.

2. Pentru elevi ; cari trebue să fie 
şcolari ordinari ai gimnasiului nostru, 
sünt a se plăti: 4 fi. taxă de înscriere, j 
120 fl. pentru cuartir, vipt, luminat, în- I 
călzit, spălat şi în cas de lipsă medic şi : 
medicină, 1 fl. taxă de scaldă, 3 fl. taxă 
pentru întăritul schimburilor (călcatul 
rufelor), aşadară cu totul 128 fl. la an. 
Taxa de înscriere, de scaldă şi de întă
ritul schimburilor are să se plătească 
toată deodată cu ocasiunea înscrierii, 
suma de 120 fl. în 2, respective 4 rate 
anticipative, astfel că în 1 Septemvrie 
cu ocasiunea presentării sünt a se plăti 
cel puţin 38 fl. respective 35 fl. în cas 
de 2 rate, rata a 2-a se va plăti în 1 
Februarie, în cas de 4 rate, rata a 2-a 
se va plăti în 15 Noemvrie, rata a 3 a 
în 1 Februarie, rata a 4 a în 15 Aprilie. 
Sumele aceste sünt atât de mici, încât 
numai primindu-le regulat şi anticipa
tive se poate satisface atâtor trebuinţe, 
câte sünt cu susţinerea şi îngrijirea ele
vilor. Altfel rectorul va fi silit să di- 
mită pe elevii, ai căror părinţi sau în
grijitori nu-’şi vor solvi ratele la tim
pul seu.

3. Elevii vor ave să aducă cu sine:
a) 4 părechi de schimburi de pânză 

sau de giolgiu bune ;
b) cel puţin 4 batiste;
c) 2 părechi de încălţăminte şi cel 

puţin 4 părechi de ciorapi sau de obiele;
d) 1 saltea (sac de paie) şi 2 le- 

pedee (cearceafuri) de pus pe saltea;
e) 2 perini şi 4 feţe (de perini);
f) 1 ţol sau plapomă şi 1 lepedeu 

de plapomă;
g) 1 lepedeu albe de giolgiu pentru 

coperirea patului (de lână şi colorate 
nu sünt bune, căci nu se poate ajunge 
uniformitate);

h) 1 cuţit, 1 furcuţă, o lingură de 
metal, 1 păhar şi cel puţin 3 şervete;

i) 1 perie de vestminte şi 3 pentru 
încălţăminte;

l) cel puţin 3 ştergare şi 2 pepteni, 
unul des şi unul rar.

4. Elevii vor ave provisiunea în
treagă, şi anume:

a) locuinţă în sale mari sănătoase, 
luminoase şi provăzute cu toate cele de 
lipsă;

b) vipt întreg, adecă dejun, prânz 
şi cină.

La dejun vor avă lapte cald cu 
pâne, la prânz 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1—2 feluri. La prânz în zile de 
dulce va fi supă de carne, carne cu sos 
şi mâncare groasă cu carne, eventual 
zamă acră cu carne şi mâncare groasă 
cu carne sau friptură cu garnitură, ear’ 
în zile de post supă de legume şi mân 
care groasă, ori apoi mâncare groasă 
de legume şi mâncări făcute cu brânză,

(Urmare).

Adăogând şi noi o zală la lanţul 
celor 35 ani ai esistenţei societăţii noa
stre, acum la finea anului, ni-se impune 
datorinţa de a da socoată despre munca 
noastră de un an. Lucrat-am destul, îm- 
plinitu-ne-am datorinţa ? Nu süniem noi 
chemaţi a ne judeca. A pronunţa o ju
decată obiectivă este greu şi cu deose
bire asupra faptelor proprii. Presentăm 
deci în cele-ce urmează istoricul anu
lui administrativ 1899—1900, registrul 
faptelor noastre.

în decursul anului espirat societa
tea a ţinut cu totul 10 şedinţe, anume: 
3 ordinare, 2 estraordinare, 3 literare ; 
dintre cari una festivă, 1 constituantă şi 
una generală. în acestea s’au pertrac- 
tat şi resolvat toate afacerile societăţii. 
Nu vom înşira toate lucrările societăţii, 
ci numai cele mai momentoase.

Noul comitet ales în şedinţa con
stituantă a anului trecut s'a completat 
prin alegerea dlui Eugen Pop Păcurar, 
teol. anul I. de notar al şedinţelor şi 
prin alegerea dlui Iuliu Tătar, teol. a. 
I , de scriitor al foii >Furnica<. însă co
mitetul astfel completat n’a rămas până 
la sfîrşit, căci în a doua şedinţă admi
nistrativă devenind vacant oficiul de se
cretar prin abzicerea dlui Emil C. An- 
dreşan. teol. an. IV.: cu conducerea ace
stui oficiu fu încredinţat dl loan N. 
Crişan, teol. an. IV.

în prima şedinţă ordinară se ho- 
tăreşte ca din incidentul sinodului archi- 
diecesan din 22 Noemvrie 1899 să se ţină 
o şedinţă festivă. Stabilindu-se progra
mul, în 24 Noemvrie 1899 s’a şi ţinut 
şedinţa, la carea a luat parte tot ce are 
Blajul mai ales şi mai distins cu un nu
măr frumos de preaonoraţi d-ni protopopi 
şi preoţi veniţi aici din incidentul acestui 
sinod. Ear’ întru-cât a reuşit această 
şedinţă dovadă a fost satisfacţiunea tu
turor acelora, cari au luat parte la ea, 
precum şi diferitele rapoarte de prin foi.

Alegerea noului comitet pe anul 
administrativ 1900—1901 s’a întâmplat 
în şedinţa constituantă din 8 Maiu anul 
curent, precum urmează: President dl 
Sântoma Petru, teol. an. III.; vicepre
şedinte Sever loan Frăţilă, teol. a. I I .; 
secretar Iacob C. Domşa, teol. a. III.; 
cassar Vaier Vérv, teol. an. II.; contro
lor Traian German, teol. a. I.; archivar 
Carol Ignat, teol. a. I I .; bibliotecar Ni
colau Ticaciu, teol. a. I .; rămânând oficiul 
de notar a se completa în Octomvrie 
dintre fiitorii teologi de anul I. — Tot în 
această şedinţa se alege comisia menită 
cu scrontarea activităţii comitetului des- 
voltată în decursul anului.

B ) P a r te a  specială .
Averea societăţii o formează: bi

blioteca, cassa şi publicaţiunile societăţii.
I. Biblioteca.

I. Cărţile.
Având spese cu noul op »Tragedia 

Calvarului« edat de societatea noastră nu 
s’a putut lua în budgetul anului 1899—900 
nici o sumă pentru procurarea de cărţi. 
Pe lângă toate acestea pedeci biblioteca 
noastră s’a înmulţit şi în anul acesta, 
parte prin cumpărare, parte prin gene
roase donaţiuni cu 108 opuri în 128 vo
lume. 129 voi., 4 fascicli, 2 broşuri, 1

Societatea

„Inocenţiu lien Hain“.
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Laurenţiu Pop, preşedintele comitetului 
de încuartirare, Petru Macaveiu, secre
tarul comitetului de încuartirare.

*
Hymen. Ilié Mânecuţă, teolog ab

solut, se va cununa Duminecă (15 Iulie n.) 
cu d-şoara Elena Ghimbăşan, în bise
rica gr.-or. din Făgăraş.«

Colectă în  favorul unei comune. 
Oficiul de vicecomite al comitatului Si- 
biiu prin un circular trimis municipiilor 
face cunoscut, că Cisnădioara, în urma 
tempestăţii din 23 Iunie fiind ajunsă în 
mare miserie, are lipsă de ajutor. Lo
cuitorii Cisnădioarei se susţin mai ales 
din comerciul cu poame, ear’ tempesta- 
tea şi grindina din 23 Iunie 'li-a nimi
cit nu numai recolta din ăst-an, ci şi 
pomii, cari mulţi ani nu vor mai fi în 
stare să rodească. — E lăudabilă în
grijirea vicecomitelui de soartea locui
torilor din Cisnădioară, dar’ unde sünt 
vicecomiţii cari să arete aceeaşi îngrijire 
şi pentru locuitorii mulţimii de comune 
româneşti, asemenea năpăstuiţi de tem-
pestăţile din vara aceasta?*

Congresul presei. Anul acesta 
congresul internaţional al ziariştilor se 
va ţine la Paris, în 29 Iulie şi zilele ur
mătoare.

Tot în Paris, la 30 Iulie, se va ţine 
conferenţa interparlamentară.

*
Esplosie de dinamit. Duminecă 

după ameazi sătenii din Rimeţ se adu
naseră la vorbă în birtul lui Friedmann. 
Intre ei era şi Petru Blaga, om cu pur
tări foarte bune şi nebeutor. Ascultând 
la conversaţia celorlalţi a scos din şerpar 
o cartuşă şi esaminând-o în fel şi chip 
a început să sgâdăre în lăuntrul ei cu 
un lemnuş, ca sé vadă ce este în ea. 
Cartuşa a esplodat şi a rupt lui Blaga 
trei degete dela mâna stângă şi două 
dela mâna dreaptă. Cartuşa era de 
dinamit. La investigaţie omul a spus, 
că aflase cartuşa în ţărînă şi n’a ştiut 
ce poate fi.

*
Feriţi-ve de agenţii voiajori. Un 

comerciant de maşinării din Budapesta, 
împreună cu doi agenţi ai sei, a causat 
pagube de zeci de mii locuitorilor din 
vre-o patru comune din comitatul Heveş. 
Sub pretest că subscriu coaie de co
mande pentru maşini pe cari să le plă
tească în rate, o mulţime de oameni au 
fost seduşi să subscrie cambii, pe cari 
comerciantul Pfeiffer le-a pîrît şi a în- 
cassat cu esecuţie întregi sumele însem
nate în ele. La plânsoarea păgubiţilor 
protopretorul a cercetat causa şi aflând 
despre operaţia frauduloasă a coco
nului Pfeiffer şi agenţilor sei Gross şi 

' Schweitzer, a dispus deţinerea lor. Cer
cetarea decurge în patru comune; o 
mulţime de martori au dat la protocol 
fasiuni compromiţătoare pentru jupânii 
cambiaşi. «

Concura bisericesc. Cu term in de 30 
zile este esoris concurs la postul de paroch în 
Şoim uşul-rom ân, paroohie de ol. în III. ppresbi- 
teratul Mureş-Oşorheiu (archidiecesa gr.-or.)

*
Ordin um an pentru  soldaţi. Co

mandantul corpului de armată din Ti
mişoara, general de artilerie Schwitzer, 
a dat ordin, ca pe timpul căldurilor de 
vară soldaţii să fie duşi la eserciţii de 
câmp numai dela 5 până la 9 ore dimi
neaţa ; după aceea să fie duşi la scaldă, 
ear’ după ameazi se aibă pausă.

*
Incendiu teribil a pustiit Marţi 

comuna Tótfalu din comitatul Pesta. 
Dintre 480 case au ars 250 împreună 
cu toate clădirile economice şi cu tot ce j 
se afla în ele. Biserica rom.-catolică şi j 
cea reformată, casele parochiale şi amen- j 
două şcoalele încă au ars. Timp de 
cinci ore au lucrat la localisarea focului 
pompierii din patru comune împreună 
cu locuitorii comunei năpăstuite. Patru j 
copilaşi au ars. După stingerea focului 
li-au fost aflate între ruine cadavrele 
arse scrum.

Ştiri din România. In juriul in
ternaţional al esposiţiei din Paris (sec
ţia: asistenţa publică şi higiena), Româ
nia a fost representată prin Dr. Obregia, 
directorul general al serviciului sanitar! ! 
Serviciul sanitar al României a obţinut 
distincţiuni foarte însemnate.

— Societatea »Fraţilor Români« j 
din Bucureşti a aranjat ieri o mare săr- ' 
bare câmpenească în grădina Raşca, 
din str. Academiei, pentru sporirea fon 
dului ei. Două musici, una militară şi ! 
o bandă de lăutari ardeleni au distras 
publicul dela 3 d. a. până la 4 ore di- ! 
minineaţă. La orele 8 seara trupa de 
băieţi transilvăneni au jucat mai multe 
jocuri naţionale, ear’ la ora 10 mai mulţi 
artişti au jucat o piesă comică. Dl Mori- ; 
taureanu a recitat mai multe monoîoage. ' 
Petrecerea a reuşit foarte bine.

— Până acum la Smyrna au fost şe- 
sesprăzece caşuri de ciumă, dintre cari j 
cele mai multe mortale. Direcţiunea ge- i 
nerală a serviciului sanitar va trimite 
la Sulina un bacteriolog care va avă 
însărcinarea să îmbunătăţească labora- j 
torul de acolo.

— I. Burada, primul preşedinte al 
curţii de apel din Iaşi, a fost numit pro* 
fesor la catedra de drept român dela 
facultatea de drept din Iaşi, în locul lui 
Dem. Alexandresou.

— D-na Zoe Jianu, una din cele 
mai simpatice artiste ale Teatrului Na
ţional, a încetat alaltăieri din vieaţă la 
Câmpina, unde îşi căuta de sănătate.

— Alaltăieri din causa unei fur
tuni, comunicaţia telegrafică între Bu
dapesta şi Bucureşti a fost întreruptă. 
Din causa aceasta comunicaţia între 
Viena şi capitală a fost efectuată prin 
Cernăuţi.

Ultime ştiri.
Washington, 12 Iulie n. Amba

sadorul chinez de aici a presentat se
cretarului de stat Hay o notă a consi
liului de stat al Chinei, cu datul 9 Iu
nie n. în care consiliul declină dela sine 
ori-şi-ce responsabilitate pentru tur- 
burări.

Londra, 12 Iulie n. »Daily MaiU 
e avisat din Shanghai, că Li-Hung- 
Ciang a primit de nou ordin să se pre
sente în Peking. El pleacă în curând 
în capitală. în Peking s’a iscat o în
verşunată duşmănie între capii diferi
telor partide.

Cribuiţa literară.
Di*. Petru Barbu.

Şepte cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Pag. 33: »Iubirea creştină este un 
dar dumnezeesc, ce ne îndeamnă a îm
plini poruncile lui Dumnezeu şi a face 
toate, cele-ce sünt spre fericirea şi mân
tuirea noastră şi a aproapelui nostru«.

Şi, dacă cele două virtuţi teologice 
sünt daruri dumnezeeşti, nu merite per
sonale ale oamenilor, trebue ca şi a treia 
virtute teologică să fie dar dumnezeesc, 
căci altfel n’ar fi virtute teologică — 
aşa va resona un cap cât de cât raţio
nal. Şi dl Dr. Barbu îi dă dreptate. La 
pag. 43 dl autor defineşte şi speranţa 
aşa: »Speranţa creştină este un dar a 
lui Dumnezeu, prin care aşteptăm cu în
credere, ca Dumnezeu să împlinească 
toate câte le-a promis pentru mântuirea 
şi fericirea noastră«.

Acum, dacă, fără alte teologiceşti 
esplicaţiuni, credinţa, nădejdea şi dra
gostea sünt daruri d-zeeşti, oare cel 
care n’are credinţă în D-zeu, nici iubire 
cătră semenii sei şi nici vr’o nădejde 

I ori frică, drept răsplată pentru faptele 
sale, nu găseşte o legitimare a conduitei 
sale în această doctrină ? Nu poate oare 
criminalul să-’şi zică şi să zică şi altora: 

' »ce sünt eu de vină dacă D-zeu m’a 
făcut rău, adecă nu ’mi-a dat să cred 
în el şi în învăţăturile preoţilor, dacă 
nu 'mi-a dat darul seu ca să pot face 

■ şi eu bine şi nu ’mi-a dat darul seu, 
ca să mă tem de pedeapsa lui ori să 
aştept cu drag răsplata pentru faptele 
mele ? Dacă sünt un rău, nu eu sünt de 
vină, ci D-zeu, care m’a făcut aşa cum 
sünt şi nu ’mi-a dat şi mie virtuţi teo
logice, ca altor oameni«.

Eată unde pot duce chestiunile 
grele dogmatice, aruncate fără socoteală 
înaintea minţii şi inimii celor nepre* 
gătiţi.

Dar’ dl autor în dorul d-sale d’a 
formula înţelesul precis al noţiunilor nu 
se mulţumeşte numai cu definiţiunea 
virtuţilor teologice. D sa întră în amă
nunte.

Esemple:
Pag. 15: »Ce înseamnă cuvântul a 

mântui ?
»A mântui înseamnă a scăpa de 

păcatul strămoşesc şi vina lui«.
Pusă acum această luminoasă de- 

finiţiune faţă în faţă cu cererea a şop
tea din rugăciunea domnească, cerere, 
pe care dl autor la pag. 44 ni-o repro
duce »ci ne mântueşte de cel rău«, ear’ 
la pag. 47 »ci ne scapă de cel rău«, ne 
lămureşte înţelesul, pe care dl autor ne 
lasă să-’l ghicim. Căci dl autor la pag. 
47 vrând să esplice cererea a şeptea, 
după-ce o citează »ci ne scapă de cel 
rău« întreabă imediat:

»Ce cerem noi prin cuvintele ace
ste?« apoi răspunde:

»Cerem dela Dumnezeu să ne pă
zească şi scape de toate relele corpo
rale şi sufleteşti, temporale şi ve iuice«.

Acum deci, pe temeiul acestei es
plicaţiuni clare şi precise, înţelegem ce 
sünt »relele corporale şi sufleteşti, tem
porale şi vednice«, de cari rugăm pe 
Dumnezeu să ne soape; eie sünt »păca
tul strămoşesc şi vina lui«. Acum în-
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ţelegem aceea ce mai sus (pet. 1. 
Stil), când am citat »păcatul strămoşesc 
şi vina lui«, n’am înţeles. Se esplică 
una pe alta. Vorba celuia: o mână 
spală pe alta şi amândouă obrazul. Cum 
II spală ? — e altă chestie !

Mai cităm încă o definiţiune şi o 
conglăsuire a ei.

Pag. 44: »Ce este rugăciunea?
»Rugăciunea este o agrăire a cre

dinciosului cătră D-zeu.
»Ce face creştinul când se roagă ?
»Creştinul când se roagă:
»1. Laudă pe D zeu.
»2. îi mulţumeşte pentru binefa

cerile lui şi
»3. Cere dela el toate, de câte are

lipsă.
»De câte feluri este deci rugăciu

nea ?
»Rugăciunea este de 3 feluri:
1. »Rugăciunea de laudă.
2. »Rugăciunea de mulţumită.
3. »Rugăciunea de cerere«.
Aşadar’: Rugăciunea este o cerere,

o mulţumită, ori o laudă cu care »agrăim« 
pe D zeu.

După-ce dl autor tratează o rugă
ciune de cerere (Tatăl nostru), la pag. 
48 întfeabă:

»Care este cea mai însemnată ru
găciune de laudă?« şi apoi răspunde:

»Născătoare de D-zeu, Fecioară, bu- 
cură-te! Ceea-ce eşti plină de dar, Ma
rie, Domnul este cu tine! Binecuvântată 
eşti tu între muieri şi binecuvântat este 
rodul pântecelui tău; că ai născut pe 
Mântuitorul sufletelor noastre«.

Cum rimează acum definiţiunea ru
găciunii cu rugăciunea cătră Născătoarea 
de Dumnezeu ? Cum ? Născătoarea e în
suşi Dumnezeu, căruia ne rugăm ? ! Şi, 
afară de aceasta rugăciunea citată in
complet, nu e rugăciune de laudă, ci de 
cerere. Cât e citată nu e rugăciune, ci 
o adresă, o »agrăire« simplă. Numai 
dacă se completează cu partea, pe care 
dl autor a omis-o, se preface în rugă
ciune, dar’ nu în rugăciune de laudă, ci 
de cerere. Cererea omisă este: »Prea
sfântă Fecioară, Maica lui Christos Dum
nezeul nostru, roagă-te pentru noi pă
cătoşii, acum şi în ciasul morţii noastre. 
Amin«. Dl autor, se vede, a citat-o după 
memorie, după-cum o învăţase în şcoa
lele primare, şi memoria ’l-a înşelat.

5. E surprinzător chiar că dl Dr. 
Barbu (pare-’mi-se Dr. în teologie), con
fundă formula sacramentală dela sf. 
taine cu rugăciunea, a cărei definiţiune 
admirabilă am văzut-o.

La pag. 28 d sa scrie: »Mirii de
clar sărbătoreşte, că vor trăi până la 
moarte în iubire, ear’ preotul zioe ru
găciunea: »Cunună-se robul lui D-zeu 
(cutare) cu roaba lui D-zeu (cutare), în 
numele Tatălui şi al Fiiului şi al Duhu
lui Sfânt. Amin«. — Pentru oei-ce au cetit, 
nu un manual de Dogmatică, ci un Ca
techism mai de seamă, e destul că am 
semnalat crasa ignoranţă.

(Va urma).

Invitare de abonament
la

„TRIBUNA*.
Cu 1 I u l i e  1900 v . înoep 

poue abonam ente lunare, Quar
tale, sem estrale şi anuale.

Dom nii &bonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a  foii.«

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anum it pentru  
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se term ină ou ultim a kínai, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 28 cor --  bani.
Abonamentul semestral . . 14 cor. --  bani
Abonamentul trilunar . . 7 cor. --  bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 lam.

E ste în  interesul dlor aho-
nenţi, oa adresele sé fie însem nate  
oât se poate de oorcot şi ieglb il. 
Dom nii abenenţi veohi sânt ru
g a ţi a  lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trim is „Tribuna ‘ până  
aoum.

Administraţiunea

Cătră meseriaşii
Şi

comercianţii noştri.
Cu acest titlu »Foaia Poporului» în nrul 

de Duminecă (nr. 26 dela 8 la lle  c.) face un in
teresant apel cătră meseriaşii şi comercianţii 
noştri. Atragem atenţia inteligenţei noastre 
asupra acestui apel, pe care-’l dăm mai la vale, 
rugându-o sé binevoiască a se interesa de cele 
amintite în apel şi a îndem na clasa noastră de 
mijloc sé dee ascultare rugărei esprim ate în el.

Eată apelu l:

Români, fiţi luători aminte !
„Foaia Poporului“ a luptat şi 

luptă pentru binele, înaintarea şi de
şteptarea ţăranului român, talpa 
ţării.

Aceasta îi este chemarea şi acestei 
chemări va remane credincioasă întot 
deauna.

Dar' pe lângă această chemare, 
„Foaia Poporului“ s'a interesat 
mult şi de clasa de mijloc a romă- 
nimii, de meseriaşii şi comercianţii 
români.

în  coloanele ei s’a îndemnat po
porul nostru a îmbrăţişa meseriile 
şi negoţul, a spriginl pe mese
riaşii şi neguţătorii români şi a
petrecut cu vie luare aminte toate afa
cerile acestor clase, dând sfaturi şi po
veţe şi încurajând pe aceia, cari au 
păşit pe calea meseriilor şi a negoţului.

Aceste ostenele, mulţumită lui Dum
nezeu, au avut roade bune şi aceasta 
este mângâierea şi bucuria noastră cea 
mai mare!

Voim acum sé mergem cu un pas 
mai departe. Voim să dăm ajutor 
aievea meseriaşilor şi neguţăto
rilor noştri. Voim să le facem 
un serviciu bun, rugându-'i pe toţi, 
pe meseriaşi, pe neguţători şi pe piu- 

: gări a da ascultare vorbelor noastre.
Eată despre ce e vorba:
Noi cu toţii, domni şi ţărani, băr

baţi şi femei, tineri şi bătrâni avem 
sfânta datorinţă a spriginl pe mese
riaşii şi negustorii noştri, pentru-că ai 
noştri sunt şi un popor numai până 
atunci e vrednic a fi luat în seamă, 
până-cănd îşi preţueşte, cinsteşte şi spri- 
gineşte ce e al seu\

Pe meseriaşii şi neguţătorii noştri 
îi putem şi trebue să-’i preţuim şi spri- 
ginim aşa, că lucrăm numai lu ei 
şi cumpărăm cele trebuincioase 
numai dela ei.

Aceasta este datorinţa noastră cea 
mai sfântă, datorinţă naţională.

Trebue ca aievea să urmăm zicerii 
minunate: Nici un tic dela străini!

Ca însă să o putem îndeplini cum 
se cade aceasta, trebue să cunoaştem 
bine pe meseriaşii şi neguţătorii noştri, 
să-'i ştim unde-’i avem, să-’i ştim, la 
care cu ce ne putem îndrepta.

Ştim noi, că meseriaşii şi neguţă
torii noştri sünt cunoscuţi în cercul 
lor, în care trăesc, în satul sau oraşul 
lor. Acest cerc de cunoştinţă însăe prea 
mic, prea ângust, şi noi voim să-’l 
mărim, să-’l lărgim.

Voim anume, ca pe meseriaşul şi 
negustorul din un sat să-’l facem cu
noscut în 10—15 sate dimprejur şi tot 
aşa pe cei dela oraşe.

Ni-s’a scris adecă din mai multe 
părţi, că ţărani de-ai noştri au mers 
să- şi direagă uneltele la meseriaşi 
străini în oraşe, fără să ştie, că în 
acele oraşe sunt şi meseriaşi ro
mâni buni !

Mai târziu aflând acest lucru şi 
întâlnindu-se bumi noştri ţărani cu 
câte unul din meseriaşii noştri, le-a zis:

— Ei, domnule, ne pare rău, că 
n'am ştiut, că sünt şi meşteri de-ai 
noştri, că nu dădeam noi lucrul la 
străini.

Eată, că necunoscendu-ne noi me
seriaşii, dăm banul pentru lucru în 
punga străinului! Acesta e un rău, la 
a căruia delăturare voim să lucrăm.

De aceea am hotărît, ca deja cu 
numărul viitor să deschidem coloanele 
„Foii Poporului“ pentru meseriaşii 
şi neguţătorii noştri, dându-le prilej 
să se vestească ei pe ei.

Anume, rugăm pe toţi mese 
riaşii, cari au ori-ce meserie, chiar 
şi aceia cari lucră mai cu seamă iarna, 
{vara fiind ocupaţi cu lucrul câmpului) 
a ne scrie următoarele date : Numele, 
locuinţa (satul sau oraşul, uliţa, nr. 
casei etc.), posta ultimă şi staţia 
căii ferate şi meseria, ce o au (d. 
e. măsar, rotar, faur, peptănar etc.) pre
cum şi alte lucruri, ce le află de lipsă 
fi  prin cari se recomandă etc.

Tot asemenea rugăm pe tieguţă- 
torii noştri, aibă boite {dughene) cât 
de mici, să ne scrie datele de mai sus, 
arătând cam ce au spre vânzare în 
boltă şi câte boite străine sünt în sa
tul lor.

Aceste date le vom publica în cinste 
în „Foaia Poporului“, număr de 
număr, ca meseriaşii şi neguţătorii no
ştri să fie cunoscuţi la toată români- 
mea. Să ştie fiecare din noi, când are 
ceva de lucrat sau de cumpărat, la cine 
să se adreseze.

Acest lucru va fi de mare folos 
meseriaşilor şi neguţătorilor noştri şi 
de aceea îi rugăm de nou, să ne îm
plinească, spre binele lor această rugare.

Redacţia „Foii Poporului“.
Silvestru Moldovan,

conducătorul foii.

S ^ o s â ţ i  im T i b i i n .
La 13 Iulie n. 1900.

Hotel »Îm păratul R om anilor«: Petro viei cu 
soţia, căpitan din P o jon ; Dr. Roii, profesor din 
D arm stad t; Costeanu eu soţia, din Rîmnicţ 
Gärtner din Budapesta, ingineri; Melitzer, 
L Grauer, N. Grauer, din Budapesta; Griin- 
wald din Brünn ; Schulhof din Praga; Gajovits, 
din Bistriţa, comercianţi.

H o te l»Meitzer«: Martin, voiajor din V iena; 
Bogdan, învăţător din Săsoiori; Crăciun, econom 
din Doştat.

O ursul pieţei din Sibiiu.
Din 13 Iulie n. 1900,

Hârtie-monetă română . Cump. 18.96 vénd. 19.06
Lire turceşti . . . n --.-- n _,__
Imperiali (15 R° aur) . n -- .-- n --.---
Rable roşeşti k . . . n 2.50 ■ 71 i 2.56
G albeni........................ n 11.30 D 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 n 19.30
100 Maree germane n 118.— ji 118.(0
Livre sterling . . . . n 24.— n 24.28

Bursa de B udapesta.
Din 11 Iulie n. 1900.

Renta de aur nng. 4°/0 ................... i . 96 26
n n n n 4*/« • •  ..................... 91.—
„ ung. val. cor. 6 ° / , ..................................  99 60

împrumutul căilor ferate ung...........................  97.60
Bonuri rurale ung.............................................. 91 50

„ „ croate-slavone...............................92.60
Obligaţiunile desp. r e g a ii i lo r ...............................98.30
Losuri pentru regal area Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................   97.25

„ de argint au s tr iacă .................................... 96.25
„ de aur au s tr iacă .........................................96.75

Losuri austriac« din 1860 ......................... . 134.50
Acţiunile băncei anstro-ungare........................ 1710.—

„ „ d e  credit ung...........................  703.50
„ „ d e  credit aostr.........................  683.50

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Galbeni Îm p ă ră te ş ti ............................   11.37
Napolccn-d’o r i .......................................................19.27
Mărci 100 imp. g e r m a n e .................... 118.60
London 10 Livre storlingi . . . .  . , 242.20

Bursa de Viena.
Din 11 Iulie n. 1900.

Renta de aur 4% . . . . . . . .  , 11560
Renta ung. v.c. 4°/0 ...........................................  90 95
împrumutai căilor ferate nng...........................  99.20
Bonuri rurale ung....................................  90-30

„ „ croate-slavone........................98 —
Renta de hârtie austriacă .  ....................97.80

„ „ argint austriacă ....................................96.95
„ „ a u r  anstriaeft...................................... 115.55

Losuri austriece din 1860 .............................  133.75
Acţiunile băncei austro-nngare . . . . .  1716.—

„ » d e  credit ung.........................  704. —
„ » d e  credit austr......................  682.—

Bursa de Bucureşti.
Din 26 Iunie v.

5°/o Renta perpetuă 4«/, Fene. rar. . 787,
5» . am. 1881 92‘/, 5 „ „ urb. Buc. 86
6» » „ 1892 94 6» * » I»«i 79
6» » „ 1898 94 Banca Naţion. . 2510
4» » „ 1894 80 „ Agricolă . 882
5 „ » „ 1889 81 „ României .
4» » „ 90.94 82 „ de scont . 288
4 .  » „ 1896 807, Dac. Rom.. . . 446

77 71 „ 1898 807, Naţionala . . . 457
Convenite ramie. -- .. i Í ‘ Patria . . . .
5°/0 Obl. c. B. 1888 — Canstrucţii. . . 35
W  s .  » 1890 — Basalt artificial .
6»/. ; .  .  1835 — Tramv. nou . . -

" „ Fonc. rar. . 95 Baia centrală. . 108

Pentru redacţie sl editură responsabil: Ândreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: Sosi? tt&rtQhall.

aocooosccocoocccg 
„Ediţia a IV-a“

din T u r  s e ,r-i
C U R A  D E  A P Ă

de preotul Kneip, a apărut şi se găseşte 
de vânzare la toţi librarii şi la editorul 
Ig. H e r tz , Bucureşti.

Atragem atenţiunea tuturor de a 
nu confunda această ediţie cu ediţiile 
vechi, cari poartă un simplu titlu, de 
oare-ce E d i ţ ia  a  IV -a  ar o 4 titli şi 
anume :

1, Cura de npă. 2. Cnm trebue sß 
trftiţi. â. Testamentul meu şi 4. Conferen- 
telc publice. [238] 2—3

Preţul broşat 3 fr., legat 4 fr,
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B l u s e  d e  m é t a s á  fl. 2.40
( S E I D E N - B L O U S E N )

şi mai scump! — 4 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpératá direct dela m in e!
G. Henneberg, fabrică de métasá în Zürich,

[3] 27-50 (liferant de curte c. şi r.)

Concurs.
„Som eşana“, institut de credit şi 

economii, societate pe acţii în Dej, escrie 
următoarele concurse :

1. Pentru postul de advocat. 
Petentul are sé comunice condiţiunile, 
pe lângă cari este aplicabil sé ocupe 
acest post. Direcţiunea oferă salar fix 
cu drept de pensiune şi îi concede şi 
praxă privată liberă.

2. Pentru un post de practicant. 
Cu acest post este împreunat un salar 
anual de 800 coroane. După serviciu 
de un an, dacă respectivul se adeve
reşte de apt, sé denumeşte definitiv cu 
salar fix, statorit prin contract bilateral. 
Dela concurent se recere ca sé fie ab
solut de una dintre şcoalele comerciale

. din patrie şi sé poseadă perfect limbile 
română şi maghiară verbal şi în scris.

Terminul pentru ambele concurse 
e inclusive până în 20 Iulie n. a c.

D ej, la 11 Iulie n. 1900.
D ir e c ţ iu n e a

institutului de credit şi de economii „Someşana“, 
[251] l—l societate pe acţii.

Nr. 24—1900 [252] 1—2

Concurs.
Pentru ocuparea postului de al 

111-lea învăţă to r la  şcoala confes. 
gr.-cat. din această parochie se escrie 
concurs cu terminul până la 12 August 
a. C. s t  n. inclusive. Emolumentele 
sünt 600 coroane salar, solvind în rate 
lunare anuale anticipative din fondul 
şcolastic gr.-cat. şi 60 coroane bani de 
cuartir etc.

Petentul are să-’şi dovedească că 
e deplin cualificat pentru şcoalele ele
mentare confes. gr.-cat. şi din limba 
maghiară conform legii, că are purtare 
morală neescepţionabilă şi dacă a mai 
servit ca învăţător, documentele referi
toare. Se recere între altele sé fie bun 
cân tăre ţ spre a conduce corul, spre 
care scop are a se presenta în o Du
minecă sau sărbătoare până la espira- 
rea terminului de sus, spre a aréta 
proba de cant în biserică.

Documentele are sé le suştearnă la 
acest presidiu.
Vin şedinţa, senatului şcol. conf. gr.-cat.

R o d n a - n o u ă ,  la 8 Iulie 1900.
Pregidele: Secretarul:

Ilarion Filipoiu, Pamfiliu. Grapini,
paroch gr.-cat. preot gr.-cat.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de comp- 

tabil la institutul de credit şi de eco
nomii „Grăniţerul“ din H.-Dobra devenit 
vacant, cu care este împreunat un salar 
anual de 1200 coroane şi tantiema sta
tutară, se escrie prin aceasta concurs.

Concurenţii la acest post au a-’şi 
înainta direcţiunii rugările lor instruate 
cu atestatele de serviciu şi de cualifica- 
ţiune până in 15 August 1900 st. n.

Alesul va avö să-’şi ocupe postul 
din 15—20 Septemvrie şi numai după 
serviciul de probă de un an poate de
veni ales definitiv.

H.-Dobra, la 10 Iulie 1900.
[250] 2 - 3 D ir e c ţ iu n e a .

« 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9

§  Cui ii trebue mulţi bani? o
O  lunar până la 1000 coroane se Q  
Q  pot câştiga cinstit şi fără nici un Q  
Q  risic. A se adresa sub M . 8 . Q  
-  la: Annoncen-Expedition im O  

Frankfurt a/M. Rödelheim. ~8[110] 15—50•oooooooooooooo*

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I .  Z a r u b a  &  C o .
H am b u rg . [94] 19-20

C u p r e ţ  r e d u s .

Ooi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreio bar. de Şagma

Alexandra Sterca Şuluţin.
— Portrete frumoase. —

Lucrate Ia Viena, tnfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri In casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

I. R. P R IV .

Bandage patentate de vâtemâturi
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele «nai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia Mésura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de găină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Preţul după bucată: Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 21— 
Preţurile sünt franco cu emballage în fiecare loc din România. 

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite gratis la cerere.

O N eupert Nachf., B andagenfabrik ,

[194] 8 -2 0

Wien, I-, Graben Hr. 29/A (in ourte).
Espedeazá prom pt contra ram burs.

B in e  ap recia tă

d e  în treagă

p resa  noastră.

MARGARETA MOLDOVAN.

Din ~~~ 
tainele 

vieţii.
29 de novele şl schiţe.

P re ţu l 2 co r., p ine  10 bani po rto . 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

P

j ú l i u s  i m
f irm ă  îm pro toeo la tă  la tribunalu l com ercial r. u

M A G A Z I N

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar rementoir-nichel dela 5.— până 12 C. 
Oroloj de buzunar remontoir-argint » 9.— » 20 »
Orojaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur » 18.— » 30 »
Oroloaje pentru dame din aur, veri

tabil de G e n f .............................. » 24.— » 70 »
Oroloaje pentru domni din aur, veri

tabil de G e n f ............................... » 40.— » 160 »
Deşteptător de nichel, marcă fină . » 4.— > 6 »
Oroloaje cu pendul franc., cu resare, 

în cutii frumoase . • .§ . . .
Oroloa
Oroloa
Lanţur

e cu pendul vieneze cu ponduri 
6 de părete, diferite modele . 

de gât pentru dame, de aur
Lanţuri de oroloaje pentru dame, de aur

10.—
28.—
4.—
12.—
18.—

30
70
30
40
60

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 40 — până 140 G 
Inele de aur de tot felul . . .
Inele de aur cu diamant veritabil 
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, .
Cercei de aur de tot felul . . .
Cercei de aur cu diamant veritabil 
Cercei de aur cu briliant veritabil 
Cercei de aur cu briliant imitat 
Brăţare de aur de tot felul . .
Broşe de aur de tot felul . . .
Lanţuri de oroloj şi de gât din argin 
Cercei şi inele de argint . . .
Brăţare şi broşe de argint . .

Juvaere de tot felul dela 15 or. (preţ de faţon) până la 15 fl-, precum şi amulete, Ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, ace de oravată, tabaohiere şi ţlltoare de ţigarete, tacâmuri, ohibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Tieoare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din ofloin şi pe fiecare buoată se poate vedé esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueso 
lmdelat, pe lângă rambursă san trimitere antioipativă a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Rugándu-mé pentru numéroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[153] 17-24

JU LIU S EROS,
S tra d a  C isn ăd ie i 3. S i t > i i u .  S tra d a  C isn ăd iei 3.

(Edificiul »Transilvania«).

Fabrică, de casse. I
Subscrisul imi iau voie 

blicul meu la
a face atent p. t. pu-

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac tn fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, sé binevoească 
a fi cu atenţiune in lista preţurilor la greutatea şi 
mésura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin în co- 
merciu, făcute din material slab şi nşor.

in fabrica mea se pregătesc (ia comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şl comnne casse după Înţelegere cn p la to  In rate.

Lista preţurilor gratis şl franco

P*l Instalare de lumină Atyoelen. *̂ PI
Gustav Moess, l53] 84 "

fabrică de casse în Sibiiu, 
strada Poplăcii-mare Nr. 8.

La . Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vénzare

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ 

de
Sava Popoviei Bareianu.

Edlţiunea a  o lnola
revidată şi completată 

de
Dr. D a n iil P op ov ic i-B arc ian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, avénd 
ia fine şi un mic vocabular german-româu 

oostă numa 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni Sibiiu.

Se află de vőuzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

R o b e r to  F a v a
Preţul numai 40 bani.

Cărţi postals
eu

ilustraţii româneşti1 1
.................toate ’o to t

Ftumoase cât eu nici nu p o t 
M ai frumoase sS-’m i socot  —  

Cu m intea mea,,
Ain

peste 20 variante,
care  de care

m ai ferm ecătoare
S e  ciflă i cu. p r e ţu l  d e  IO  b a n i  p e r  b u c a lă .

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiio, str. Poplăcei nr. 16.

La cum pérárl m ai mari se  dâ rabat potrivit. *3M

Tipuri adm irabile.

Peatm tjpar rnpomnbil: Iosif Marschall.


